



ТАЛАНТЛИВЫЙ УЧЕНЫЙ, ОРГАНИЗАТОР НАУКИ, НАСТАВНИК: **СЕРГЕЮ ВЛАДИМИРОВИЧУ РОГАЧЕВУ – 90**

Аннотация. Редакция журнала «Наука. Культура. Общество» и сотрудники Института социально-политических исследований ФНИСЦ РАН поздравляют доктора экономических наук, профессора Сергея Владимировича Рогачева с юбилеем!

Ключевые слова: Сергей Рогачев; поздравление; юбилей



Поздравления коллег на сайте [ИСПИ ФНИСЦ РАН](#)

Руководителю Центра социальной безопасности и рискологии Института социально-политических исследований (ИСПИ) ФНИСЦ РАН, почетному президенту Академии политической науки, доктору экономических наук, профессору **Сергею Владимировичу Рогачеву исполнилось 90 лет.** И этот юбилей касается не его одного. По-настоящему деятельного, общественно активного человека, учёного с широким диапазоном исследовательских интересов, талантливого руководителя окружает немалое число учеников, сподвижников, коллег и друзей, которые искренне желают ему плодотворного долголетия во всех сферах приложения сил.

© Редакция журнала «Наука. Культура. Общество», 2023

Родившись в семье известного ученого-химика, он и представить себе не мог в ранней юности, что займется общественными науками. Но время было такое, что требовало поднимать из послевоенной разрухи страну, вдохновлять молодежь на мирное созидание, а у него открылся талант вожака, который был замечен еще в студенческие годы. Первого секретаря Дмитровского горкома комсомола – Сергея Рогачева до сих пор помнит старшее поколение города, куда он был послан на работу. Далее был Московский обком комсомола и снова организация ударных молодежных отрядов, снова напряжение сил по восстановлению и дальнейшему развитию сельского хозяйства уже всей Московской области.

С сердечной теплотой и гордостью за успехи того поколения молодых тружеников вспоминает в своей книге «Жила бы страна родная: Рассказы по истории Дмитровской районной организации ВЛКСМ», вышедшей в 2009 году, свидетель и участник молодежного подвига – созидания Дмитровского района Московской области – И. Н. Курьшев.

Автор книги приводит воспоминание Сергея Владимировича Рогачева о том времени: *«На своём повседневном опыте я неоднократно убеждался, что деятельное участие молодого человека в производственной деятельности одновременно является замечательной жизненной школой, способствует его социализации, его зрелости. Формирует принципы и приоритеты коллективизма и патриотизма....*

Воспоминание о комсомольских годах, о комсомоле, так или иначе, связаны с воспоминанием о юности и окрашены ореолом романтики. Как поётся в прекрасной песне А. Пахмутовой и Н. Добронравова:

*Как молоды мы были,
Как искренне любили,
Как верили в себя.*

Так всё и было!.. Двенадцать лет в комсомоле, и каких лет!»¹.

Судьба резко повернулась, когда Сергея Владимировича послали на учёбу в аспирантуру Академии общественных наук при ЦК КПСС. Здесь состоялось его оформление как учёного. Его стали узнавать по работам в области экономики, социальных наук, как талантливого директора Научно-исследовательского института «Опыт» в АОН при ЦК КПСС. Но за что Сергею Владимировичу бесконечно благодарны политологи, так это за продвижение политической науки в Российской академии управления, которая сменила АОН к 1992 году.

С. В. Рогачева по праву считают одним из пионеров российской политологии. Именно он прочитал первую лекцию по основам политической науки, став директором Политологического центра в Российской академии управления, организовал дискуссионный клуб в 90-е, где оттачивали своё полемическое мастерство и проекты развития страны многие известные сегодня политики и эксперты, редактировал выпуски альманахов по их итогам. По его инициативе состоялась первая Всероссийская конференция преподавателей политологии в стенах академии. Благодаря его поддержке в Российской академии государственной службы при Президенте РФ прошел I Всероссийский конгресс политологов, а на II и III Всероссийских конгрессах он был сопредседателем оргкомитетов уже как президент экспертной общественной организации «Академия политиче-

¹ Курьшев И. Н. Жила бы страна родная : рассказы по истории Дмитровской районной организации ВЛКСМ. Дмитров, 2009. С. 181.

ской науки» (АПН). И поныне Сергей Владимирович активно участвует в работе всех конференций и конгрессов АПН и РАПН, давая принципиальный анализ достижениям и промахам в отечественном обществоведении.

Его многолетняя и плодотворная деятельность как организатора политической и социальной науки на различных руководящих должностях в Институте комплексных социологических исследований Российского государственного социального университета, в Институте социально-политических исследований ФНИСЦ РАН приносит очевидную и несомненную пользу нашей стране. Где бы Сергей Владимирович ни работал, его самоотверженная деятельность всегда отмечена творческим научно-исследовательским поиском, новаторством. Он автор и соавтор многих книг, монографий по экономической и социальной политике России.

Вместе с коллективом ученых ИСПИ ФНИСЦ РАН он успешно реализовал исследовательский проект «Россия в условиях неопределенности: стратегия упреждения рисков и угроз национальной безопасности», результаты которого стали значимой частью коллективной монографии «Российское общество и государство в условиях глобальной многополярности. Социально-политическое положение России в 2022 году»², вышедшей в начале 2023 года.

Блестящий научный руководитель молодёжи, Сергей Владимирович сумел дать путевку в жизнь десяткам соискателей кандидатских и докторских ученых степеней.

Мы желаем Сергею Владимировичу больших и заслуженных успехов в науке, в реализации новых проектов, талантливых аспирантов и докторантов и последователей, которые уже называют себя учениками школы Рогачева.

Редакционная коллегия журнала «Наука. Культура. Общество»

TALENTED SCIENTIST, SCIENCE ORGANIZER, MENTOR: SERGEI V. ROGACHEV – 90

Abstract. Editorial Board of the journal «Science, Culture, Society» and the staff of the Institute of Socio-Political Research of FCTAS RAS congratulate doctor of economics, professor Sergey V. Rogachev with his jubilee!

Keywords: Sergey Rogachev; congratulations; anniversary

² Российское общество и государство в условиях глобальной многополярности. Социально-политическое положение России в 2022 году / Н. В. Березина, И. Я. Богданов, Н. М. Великая [и др.] ; отв. ред. В. К. Левашов. М. : ФНИСЦ РАН, 2023. 549 с.